

EL TIEMPO

AÑO XII

NÚM. 3.876

MURCIA
Martes 7 de Octubre de 1919

Teléfono núm. 25.

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Franqueo concertado.

TRASTORNOS BILIOSOS

Si es verdad que la bilis termina por atroscar el bigote nuestro colega «Levante Agrario» debe tener el suyo que ni para las *meras*.

Con esa obsesión que nos lleva a conciliar la tranquilidad de su espíritu llegará dia que no podrá ir con paso seguro por las calles.

Para él no hay otra fuente de raíz de todos los males que el partido conservador, ni otra cosa buena, origen de todos los bienes que los actos de Velasco.

Con ese criterio, ¿qué duda cabe que ha de pasar muchas fatigas sin que halle ni un solo amigo que de por bueno su criterio?

Al contrario; como lo mismo en Murcia que en Orihuela lo que oye a diario es todo lo contrario, su sangre se irrita y traspela por sus pechos su constante indignación.

Con motivo de la visita del ministro de Fomento a la vecina ciudad el colega encuentra fuera de propósito el entusiasmo con que el representante del Gobierno fue acogido en aquella ciudad.

Para geben nuestros lectores, porque lo encuentra tan mal?

Pues precisamente porque tuvo que estar oyendo vivas no sólo al ministro y al diputado por aquella población, sino al exministro murciano, que lo mismo en esta población que en España entera, como dijo muy oportunamente el ministro de Fomento, es un prestigio, y hoy desgraciadamente en España no estamos muy sobrados de prestigios.

Por cierto que cualquiera que haya leído la reseña del banquete en el que el señor Calderón hizo estas declaraciones de justicia, habrá visto la sinceridad y la imparcialidad con que «Levante Agrario» calla precisamente este extremo.

Es su norma y son sus procedimientos; pero que quiere mayor inocencia que esa ocultación?

Aquí todos sabemos hasta los fines que abrigamos en nuestras actuaciones políticas. Semejante candidez, que ha de producir la hilaridad?

Y más todavía; cuando se dice con ese aire de suficiencia al público: esto hay que creerlo porque lo dice una autoridad...

Cuán ridículas y cuántas pretensiones...

«Levante Agrario» no ha podido resistir las acusaciones que en Orihuela, y de ahí que entrece mal la exteriorización del entusiasmo que en aquella población produjo la presencia del ministro de Fomento, y abomine de la música, él que hasta para decir cuatro vaciedades en los mitines que son propagandas de fiestas, necesita de la pólvora y de la música, y no de la música toca, que es la popular, sino de la Marcha Real...

Hay cosas que necesitan leerse para formar juicio de la estabilidad de quien las escribe. Por lo visto la bilis no ataca s lo al ingredio, el cerebro debe a su vez ser curado tan graves trastornos ocasiona.

Así también se explica que del hecho de no enviar un representante directo para informar sobre los sucesos de Cartagena, se quiera deducir falta de intereses y de entusiasmo para el socorro de aquellas necesidades.

Por semejantes motivos todos aquellos periódicos de Madrid, de

esta localidad y de España entera, que no han enviado redactores, no se han interesado por el bien de la ciudad vecina; que es este sencillamente tonto y de mala fe?

Desde el primer momento hemos expresado nuestro sentimiento por la catástrofe y nuestro deseo de prestar de todo modo de coadyuvar a remediarla hasta donde lleguen nuestros modestos medios, que no son de pobre cedencia siue de hombres de buena voluntad.

APLAUSOS A UNA GESTIÓN

Aunque oportunamente dimos cuenta de la gestión brillantísima realizada por el diputado por Murcia señor Díez de Revenga al frente de la Dirección de Registros, y expusimos el trabajo concienzudo y plausible que hizo para la creación del Registro Mercantil, la carta que a continuación publicamos del actual ministro de Gracia y Justicia señor Amat, es la mejor confirmación de cuanto nosotros expusimos en aquella fecha.

Dice así:

«El Ministro de Gracia y Justicia.—Particular.—Ilmo. Sr. Don Emilio Díez de Revenga.—Mi querido amigo: Ya habrá V. visto que se ha firmado el Decreto referente a la creación del Registro Mercantil. Ha sido aprobado el expediente respectivo en los mismos términos en que lo dejó V. redactado, con unas ligeras modificaciones propuestas por el Ministerio de Estado, referentes a la legalización de los documentos otorgados en el Extranjero, y a la justificación de la capacidad de los otorgados por los Extranjeros en España, según puede ver en el artículo 7º.

También propuso el Ministerio de Estado, y se aceptó, una adición al artículo 171 referente a la inscripción en el registro del Consulado de las escrituras de buques y constitución de hipotecas, otorgadas sobre los mismos en el extranjero ante los Cónsules, y en la Exposición de motivos se explican las razones de esta adición. Como todo esto no alteraba nada esencial del proyecto, fueron aceptadas esas modificaciones por estimarlas razonables y por consideración al Ministerio de Estado que las proponía.—Al participarle a V. la salud su afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.,

PASCUAL AMAT.

Que se complace muchísimo en aplaudir su brillante labor, y que le haya leído en «La Gaceta».

Nos es grato publicar este testimonio de sincera justicia y reiterar con este motivo nuestro aplauso al señor Díez de Revenga.

PETICIÓN DE MANO

Para el joven y culto ingeniero de Caminos don Lorenzo Morales Parra, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Paquita Maestre Zapata, hija del ilustre exministro don José.

La boda se celebrará en breve.

Enviamos por adelantado nuestra enhorabuena a la enamorada pareja.

Por acuerdo de la Prensa diaria local, y a partir del 1º de Septiembre, el importe de la suscripción en Murcia es de

125 pesetas

LOS CELEBRES PINOS

UNA FRASE COMENTADA

Fué la escena en los alto de la terraza de la Estación de Cartagena, que está dando muy buen resultado según nuestras noticias.

Los Comisiones nombradas, para este objeto han visitado algunas Casas de Comercio y hoy comenzaran sus visitas.

Desde aquella altura se presentaba a la vista un maravilloso espectáculo. Se le iba explicando al ministro todo cuanto se veía entre el rabioso verde de la Vega esplendida.

El pueblecito de la Alberca; los caseríos lejanos; la ciudad con su esbelta torre; el peñoso eremitorio de la Fuensanta.

Algunos, acercándose al ministro señaló a una gentil torre que se alzaba entre un bosque de verdura, y le dijo:

—Señor ministro; aquella es la casa de don Juan de la Cierva, y allí están los célebres pinos que sirven de sombra.

Caloso el ministro los quedados, miró a la torre y exclamó sonriente:

—¡Garsamba! Pues ya tengo necesidad de ir allá. Voy también a preguntarle a los pinos porque estos están en el secreto. ¡A ver si sabemos de una vez que va a pasar!

Rieron cuantos escucharon la frase; rió también el ministro y no pasó más; pero la frase ha corrido y ha dado lugar a los naturales comentarios.

Por los damnificados de Cartagena

Una cuestación

La caritativa idea que tuvo la distinguida señora marquesa de

Algara de Gres, esposa del gobernador civil de la provincia, de realizar algún acto con el que Murcia diera una nueva prueba de su caridad y de su cariño a la ciudad hermana de Cartagena, tuvo realización en el día de ayer.

Las distinguidas damas que fueron nombradas por su propuesta para realizar una cuestación en favor de los cartageneros que han quedado arruinados por la última catástrofe, formaron sus grupos y en el día de ayer salieron a la calle para solicitar donativos.

Durante todo el día distinguidas señoras y bellísimas señoritas, con un entusiasmo digno de la empresa que realizaban, recorrieron la población, entraron en oficinas, en cafés, en comercios, circularon por los paseos en demanda de socorros para nuestros hermanos de Cartagena.

El pueblo de Murcia dio una nueva prueba de su inagotable caridad; y cada cual, a medida de sus fuerzas, depositó su donativo en las manos de las señoras y señoritas postulantes.

No tenemos aún noticias de la cantidad recaudada, pero creemos que debe ser muy importante.

May de veras nos complacemos en enviar nuestro aplauso a la marquesa de Algara de Gres, iniciadora de la empresa, a las distinguidas damas que la han secundado, a las bellísimas señoritas que han realizado labor tan meritoria, y a todos los murcianos que dieron todos aquellos servicios que no revisten una excepcional o muy preferente importancia. Consecuencia de ello es que los presupuestos de esta Diputación se

liquiden con enormes descubiertos

SUSCRIPCIÓN

Por el Comercio y la Industria

de esta Capital, se ha iniciado lo

siguiente para los damnificados

por las inundaciones de Cartagena,

que está dando muy buen resultado

según nuestras noticias.

Los Comisiones nombradas, para este objeto han visitado algunas Casas de Comercio y hoy comenzaran sus visitas.

de pago vayan engrosando de dia

en día de un modo enorme el pa-

sivo de la Corporación.

En estas condiciones, el desa-

rrollo causado por las últimas tor-

rentes ha venido a hacer insolí-

ble el problema de la vida econó-

mica provincial, porque siendo

los Ayuntamientos que han sufrido

sus efectos con mayor rigor los

que contribuyen a los gastos pro-

vinciales por sí solos con cuarenta

y seis mil ciento setenta y seis

pesetas mensuales, o sea por las

dos terceras partes de la cantidad

repartida entre los pueblos, es

evidente que la situación en que

aquellos quedan les habrá de im-

pedir que satisfagan el contingente

provincial y la Diputación se

verá privada en absoluto de aten-

der a las necesidades de los en-

dormidos, de los asilados, de los de-

mentes, de los presos y del per-

sonal que le presta sus servicios,

siendo esta situación desesperada,

origen probable de graves conflic-

tos.

Para buscar solución dentro de

la Ley y conjurar este peligro in-

minente, entiendo el que asumiría

que debería hacerse uso de la au-

tORIZACIÓN que concede el artículo

119 de la Ley provincial para es-

tabilizar con la aprobación del

Gobierno y el consentimiento de

los pueblos, arbitrios de fácil re-

caudación en los casos que lo jus-

garía convenciente y del mismo mo-

do que en la provincia de Asturias

se halla establecido el que afecta

a la circulación de los alcohol

y bebidas alcohólicas, pediría em-

pliarse en esta un impuesto má-

ximo, con arreglo a tarifa sobre la

exportación de los artículos com-

prendidos en ella, que podría ser

recaudado en las Aduanas y en

las estaciones de los ferrocarriles

a la salida de la misma.

Aceptado en principio el pensa-

miento, inmediatamente se proce-

dería a desenvolverlo dentro de

los preceptos legales, con toda la

urgencia necesaria para que su

establecimiento respondiera a lo

que lo requieren. Y como esto no

podría ser antes de primero de

Enero de 1919, el Estado po-

dría adelantar a esta Diputación

el importe de un trimestre del con-

tingente que corresponde a los

pueblos perjudicados con carácter

de reintegrable en cuanto se es-

tableciese dicho impuesto. En otro

caso, habrá que esperar y tener

una bancarrota ruidosa de esta

Corporación con el completo aban-

don de los importantes servicios

que le están encomendados.

En vista de lo expuesto solicito

al Gobierno de V. E. trasmitir al

Presidente de la Diputación de

Murcia la aspiración para que

<p

TEATRO ROMEA

HOY MIERCOLES 8 DE OCTUBRE DE 1919 DOS MAGNÍFICAS SECCIONES DE CINE Y VARIETES

Tarde: a las seis en punto.—Noche: a las nueve y media

1. Segunda jornada de la emocionante película

EL REY DEL CIRCO

Interpretada por el gran POLO

2. Gran éxito de la incomparable estrella coreográfica.

LAURA DE SANTELMO

Durante el espectáculo ejecutará escogidas obras de concierto la orquesta que dirige el eminentísimo pianista D. Antonio Puig.

PRECIOS LOS DE COSTUMBRE

Nota.—Mañana dos grandes secciones con la exhibición de la tercera jornada de la gran película «El Rey del Circo», por Polo.

tal con los nombres de las profesoras y auxiliares que prestan servicio en cada una.

—Don José Beltrán, maestro de Beniaján, presenta instancia dirigida al rectorado, solicitando duplicado de su título administrativo que ha sufrido extravío.

—La inspectora comunica que doña Fuentanya Viviente sustituye en clases de dibujo en las escuelas de adultas a la profesora doña Micaela Viviente, que se encuentra enferma.

—El maestro interino de Mula don Blas Muñoz, da cuenta del siente en que se encuentra su escuela.

—Los alcaldes de Abanilla y Bullas comunican lo mismo.

—Don Juan Pujante dirige oficio al jefe de la Sección comentando que con fecha 1 del corriente se ha posecionado interinamente de la escuela de niños de Fortuna.

—Don Daniel Hernández comunica que se ha posecionado de la escuela de Mula.

En favor de los damnificados de Cartagena

Ayer continuó la cuestación pública organizada por distinguida señoras y señoritas en favor de los damnificados de Cartagena.

Hasta ahora los resultados obtenidos son los siguientes:

En la parroquia de Santa Catalina se han recaudado, pesetas 4.767'41; En San Antolín, 340'05; En Espinarde, 1.379; En la Alberca, 110'30; En el Palmar, 671; En Alcantarilla 1.044.

Donativos particulares

Señora de Cierva (don J.) 100; don Juan de la Cierva, 100; don Bruno Marín Aldea, 10; Rifa de Raynelli, 110; id. de Beviar, 110; don Ricardo Blázquez, 14; don Ignacio Rodríguez Varela, 25; señor García Muro de Santander, 42; Palazón 6 abrigos.

Se desconoce la recaudación de San Miguel y el Carmen. No se ha realizado la cuestación en San Andrés y San Nicolás.

EL FINANCIERO;

El número 966 de «El Financiero», importante Revista semanal que se publica en Madrid, contiene los siguientes trabajos interesantes:

Del México, por Domingo Álvarez; carestía y Reconstitución, por E. Haering-Bloch; Lo que debe ser nuestro futuro presupuesto, por el presidente del Consejo de ministros, don Joaquín S. de Tocón; el arbitrio municipal sobre la plusvalía de terrenos; el precio del trigo en los diferentes países del mundo; el problema social de Cataluña; el Banco Español de la Isla de Cuba; Impresiones de la semana; Emisión de acciones de la Real Compañía Asturiana de Minas; La Renta de Aduanas en 1918; las obras del Cañfrac; Consecuencias de la guerra sobre la orientación comercial británica.

También publica amplias informaciones sobre minería, metalurgia, ferrocarriles, sociedades, mercados, etc., etc., y crónicas de Norte América, Argentina, Venezuela, Gran Bretaña, Francia Bilbao, Barcelona, Bilbao, Londres, París, Barcelona, Bilbao, Londres, Lisboa, Rio Janeiro, Valparaíso, y otros plazas.

Dirección: Paseo de Rosales,

52.—Madrid.

La inundación en Cartagena

De la tarde Por telégrafo

Pidiende víveres

La situación en Cartagena en cuestión del abastecimiento de víveres en la ciudad, sigue siendo muy crítica.

El comandante general del Aposadero telegrafía al cuadro de San Luis dándole cuenta de la situación y pidiendo que se habiliten con toda urgencia medios para que la ciudad pueda estar suficientemente abastecida.

El ministro de Abastecimientos ocupa de esto gran interés. Hablando con los periodistas dijo que procederá con toda rapidez a incautarse de los vapores que sean necesarios para conducir a Cartagena víveres en abundancia.

Si con esto no hubiera suficiente se ordenará con los cruceros «Princesa de Asturias» y «Extremadura» se encarguen de realizar la conducción.

El Gobierno está suficientemente percatado de la situación que atraviesa Cartagena y pondrá remedio a ella con la urgencia que el caso reclama.

Otro socorro

El ministro de Fomento firmó hoy un real orden haciendo a Cartagena un nuevo envío de 50.000 pesetas para atender a las más urgentes necesidades.

LOS SUCEOS

DE PORTUGAL

De la tarde Por telégrafo

Fugitivos en España

En la frontera portuguesa cerca de Badajoz hubo una intentona de invasión.

Penetro en España un grupo formado por unos 800 hombres.

Estos venían huyendo del movimiento revolucionario.

Se han dado órdenes para que dichos portugueses sean reintegrados a su territorio.

La situación en Portugal no ha variado.

AGITACION OBRERA

De la tarde Por telégrafo

Dice Burgos

El ministro de la Gobernación, al hablar con los periodistas, les dio cuenta de la marcha de los conflictos sociales.

Dijo Burgos que hoy había sido un día de gran agitación obrera.

A pesar de ello por las noticias que tenía de los gobiernos portugueses podía asegurarse que se habían solucionado numerosas huelgas.

Burgos dijo que el Gobierno sigue prestando gran interés a estas cuestiones de las que no hay posibilidad de verse libres.

NOTICIA DESMENTIDA

De la tarde Por telégrafo

Los ingenieros

Desde ayer vienen circulando con insistencia en Madrid rumores de existir un fondo disgusto entre los ingenieros de Caminos contra el ministro de Fomento.

El rumor ha sido hoy desmentido.

De las jefaturas de Obras públicas de provincias se ha telegrafizado desmintiendo las actitudes vio-

EL TIEMPO

TEATRO CIRCO VILLAR

PALACIO DE LA CINEMATOGRÁFIA

Jueves 9 de Octubre, 1919.—El mayor acontecimiento del día

TRILOGIA DE DORINA

SUBLIME INTERPRETACION DE PINA MENICHELLI GRAN ÉXITO :: VERDAD ::

El viernes «EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ»

De la Casa Pathé y exclusiva de este Teatro

Teatro Ortiz

Mañana jueves debut de la Compañía de varietas

Troupe Palacios

En el establecimiento de coloniales «La Caija», Paseo núm. 18 se venden las localidades para las funciones que la mundial artista

Tórtola Valencia dará únicamente los días 18 y 19 del actual.

Horas de las 15 a las 18.

NOTICIAS

Viajeros

Se encuentra en Murcia, acompañado de su distinguida esposa, el popular poeta lústico don Juan Pérez Zúñiga.

Reciban nuestro saludo.

Gratitud

Por encargo de la alegre viuda, hija y demás familia del que fué nuestro estimado amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Francisco Mateos Badiá, damos las gracias a los numerosos amigos que les han acompañado en su pena y han asistido al entierro y funeral de dicho señor.

Con tan triste motivo les reiteramos nuestro pésame.

ZOTAL

Cura la glosopeda, ronja y demás enfermedades del ganado.

En honor de la Virgen de los Peligros

El próximo domingo a las nueve de la mañana se celebrará solemne función religiosa en honor de Nuestra Señora de los Peligros.

El panegírico está a cargo del señor Deán de esta S. I. C. don Julio López Maymán.



BOLSA RELIGIOSO

Octubre 1919
MIÉRCOLES VIII
Santa Brigida virg., San Demetrio, Santa Pelagia pen. y San Nestor.

CULTOS

En Carmelitas.—Solemne y devoto novenario a Santa Teresa de Jesús. Por la tarde a las cuatro y media con exposición de S. D. M. Virgen del Rosario.

Las Misaas y Estación por don Joaquín Posada y doña Dolores Estor.

ULTIMA HORA

Por teléfono 8-430 m.
Ceuta

Moros encapuchados hicieron descargas sobre nuestras tropas, resultando heridos el capitán de Ingenieros don José Mozo, el teniente de Arquitectos don Ramón Losada, el soldado Benito Beades grave y un indio muerto.

UN PUEBLECITO

Para F. Sanchez Perez
En aquel pueblo soleado y quieto, de caserones en senectud y casitas blancas de paredes agramilladas, vivían, hasta una media docena de personas, que, al decir de las gentes, habían de dar honra y esplendor al humilde solar en que vivieron la primera luz. Al principio, los ingeniosos pobladores del village, pusieron en tela de juicio la mentalidad de aquellos hijos de Homenaje; los más viejos, llegaron a malsinarse de la acideza de que hacían gala del alindamiento con

que se mostraba; que ellos eran

LA BOLSA

Por telégrafo

De la noche

Cotización del dia 7

Interior 4 por 100	75'55
Fin de mes	75'60
Amortizable 5 por 100 . . .	97'50
Id. 4 por 100	00'00
Banco de España	521'00
Tabacos	312'00
Frances	61'90
Libras	21'90
Marcos	20'50
Dollars	5'21

taibón hijos del pueblo, y nunea de texto, patriótica de ideales y creíeron más versarios que sincera de acción. La dirige el fundador de «La Gaceta de España y América», Julio Cela, que, al fundar a la vez esta nueva revista, prosigue su labor cultural y desinteresada de español activo y entusiasta.

Y los elegidos sonrían irónicos. ¡en pronto, lo que los tracamundos creyeron pánico de angustia, convirtiése en rico aceituno que deslumbró a los incrédulos; y los abejurucos fueron ensalzados, nombrados hijos predilectos del pueblecito. Pero los poetas, seguían sonriendo irónicos. Sus diligencias preclaras, que no se complacían con aquel escenario tan modesto, con aquel público ignaro que no comprendía de sutilezas ni de metáforas, y que solo aplaudía porque *aquellos sonaban bien*; mejor que la voz monótona del señor Cura en días de festival.

Y de aquí, por qué los talentudos del pueblo tomaron odio a este. En sus poemas enfáticos, sólo nombraban grandezas; paisajes de otras regiones que ni siquiera conocían: bellezas imaginarias... El pueblecito humilde con su vida arcaica y aseguada, no les inspiraba, ningún pensamiento que fuera digno de sus rimas; no había en él belleza alguna que mereciese ser cantada. Y las buenas gentes, a pesar de la burlería que los poetas hacían del pueblo, seguían adorando en ellos.

Un día, llegóse al villorrio un señor forastero. Bien pronto, cundió la noticia de que el llegado era literato, y los talentudos fueron a darle la bienvenida, y a leerle los más preciados frutos de su inspiración. Como el señor—don José, se hacia llamar—estaba de buen humor, tuvo frases alentadoras, discretoselogios, que recibieron gozosos, como si de la ensalzación de sus estros se tratara. Mas como en un interloquio el forastero les preguntara por qué en sus escritos no encontraban nada referente al pueblecito donde vivian ellos, contestaron humildemente:

—Señor, si visitais el village, vereis que nada delicado puede inspirar a un poeta.

Y el forastero, sonrió irónico.

Meses después, los elegidos recibieron sendos ejemplos de un libro intitulado «un pueblecito»; y diz que, avergonzados, no han vuelto los poetas a emborrinar más cuartillas.

G. Romero Vinent

30-9-919.

Publicación Hispano Americana

El 12 de Octubre, Día de la Raza, aparecerá en Madrid, «La Gaceta de Ambos Mundos», revista de información gráfica hispano americana, órgano interpretativo de las aspiraciones de nuestras colectividades en América, amplia

DE MOLINA DE SEGURA

Defunción y entierro

En la madrugada de ayer, 5 del actual, falleció, tras larga y penosa enfermedad, la respetable señora doña Asunción Portillo y Masegosa, a los 70 años de edad, y después de recibidos los Santos Sacramentos

Su entierro, verificado a las cuatro de la tarde del propio día, constituyó una imponente manifestación de duelo, concurriendo al fúnebre acto un gran acompañamiento de todas las clases sociales. Llevaban las cintas del severo féretro, que iba llevado a hombros por dependientes de la casa y familiares, los señores don Pedro José Vicente Bernal, don Antonio Vicente Bernal, don Enrique Martínez Soriano, don Juan Lámarca Artero, don José Gómez López y don Rogelio Gil Funes.

Reiteramos a su afilido esposo, el prestigioso comerciante de esta plaza don Damián Gil Noguera y demás apreciable familia, nuestro más sentido pésame; rogando a estos lectores una oración por el eterno descanso del alma de tan virtuosa finada.

CORRESPONSAL

6-10-1919.

EL CONGRESO PATRONAL

La Comisión Organizadora del Segundo Congreso Patronal de la Confederación Patronal Española, que ha de celebrarse en Barcelona, en los días 20 a 26 de Octubre próximo, ha circulado por España entera más de cinco millones de hojas volantes incitando al elemento patronal a que concurre a dicho certamen.

Verdaderamente el momento es crítico y de los acuerdos que se adopten en el Congreso, depende la salvación o la ruina de España y de sus industrias, así como el bienestar de la clase obrera, con lo cual naturalmente se ventilará y resolverá el problema de la vida nacional, que afecta a todos en absoluto.

Las adhesiones recibidas hasta ahora para la concurrencia al Con-

greso, son valiosísimas y numerosas, siendo de desechar que aumenta considerablemente, no solo por el innegable interés y trascendencia del Congreso, sino también por las facilidades que para la asistencia a él organizan las Compañías de ferrocarriles y las navieras del Mediterráneo, rebajando en 50 por 100 el precio de los billetes, el descuento de 20 por 100 que hacen los Hoteles de la Ciudad Condal, el 20 por 100 que ofrecen a los congressistas el servicio de coches y los considerables descuentos que hacen todas las empresas de espectáculos de Barcelona.

La Comisión radicada en la Federación Patronal de Barcelona, Rambla de Canaletas, 6, contesta inmediatamente a cuantas consultas se le hacen.

Crónica financiera de Madrid.

La desenfrenada especulación que se está realizando en la moneda internacional, ha absorbido una gran parte de las disponibilidades del mercado, según hemos apuntado en anteriores crónicas, y esta absorción por un solo coro del dinero disponible para todo produce, como es lógico, un encarecimiento monetario en el resto del mercado que se resiente hace bastantes semanas, y que ha cristalizado en la liquidación de fin de mes que se ha señalado por su extraordinaria carestía en las dobles.

La Banca siempre sagaz, sabe sacar partido de las situaciones difíciles y encarece noblemente el precio del dinero, cuando ve a los especuladores con el agua al cuello, haciéndoles pagar intereses enormes por el dinero que les presta para que puedan traspasar sus posiciones.

Así tenemos que el Interior se ha dobrado con un reporte de medio por ciento, cuando lo corriente es de 10 a 15 céntimos. El Banco Central Mexicano con una peseta, con dos el Río de la Plata, Nortes y Alicantes con tres cuartillos las preferentes de la Azucarera General; con 40 céntimos las ordinarias y con 1'40 las Felgueras. También las dobles de moneda se han pagado extraordinariamente caras, pero es de señalar en primer lugar las del Interior, que representa un 7'80 por 100 al año, tipo que no se había registrado hace mucho tiempo.

La situación del mercado ha empeorado en general en la semana última, lo que no es de extrañar, pues como se aproximaba la fecha de la liquidación y estaban muy recargadas las posiciones, se notaba cierta nerviosidad en el

mercado, que es de suponer mayor en el mes que empieza ahora, máximamente si los especuladores consiguen descargar algún tanto las posiciones que tienen.

Sin embargo, no debe perderse de vista, que la culpa de la situación de crisis porque atraviesan nuestros mercados es única y exclusivamente del coro de moneda extranjera, en el que se han metido denunciando los especuladores y se encuentran sin poder deshacerse del papel que tienen.

Esto ha determinado numerosos comentarios y aun campañas, en las que se pide la intervención de los Poderes públicos para restringir la compra de marcos especialmente, habiendo cronistas que suponen adquiridos por el capital español alrededor de nueve mil millones de marcos, representativos de dos mil millones de pesetas.

Indudablemente la especulación ha comprado gran cantidad de marcos, pero creemos que el total de marcos adquiridos por españoles no pasa de dos mil millones.

De estos dos mil millones, unos quinientos están en poder del comercio, ó sea de los que esperan poder reanudar las relaciones comerciales con Alemania, para hacer grandes compras, para lo cual se han provisto de marcos á tipos bajos, con objeto de que las salgas más económicas los pedidos y los restantes son los que están flotante en manos de la especulación, como una amenaza sobre el mercado, y los que, indudablemente, han de impedir que el precio de los marcos se eleve.

Sin embargo, no participamos de los pesimismos de otros cronistas, que estiman que la adquisición de marcos rodando en perjuicio de la economía nacional, pues ó no sobrevenir una quiebra del Estado alemán, el billete de Banco representativo de marcos, es realizable en cualquier momento, y siemprevia de tomarlo el Estado interesado, además de que cuanto más tiempo transcurra más ha de mejorar su cotización por la entrada en la normalidad y en el comercio y relaciones mundiales de la nueva Alemania. Se trata en resumen de valores, de un negocio que atravesó una crisis honda y profunda, pero que tiene potencialidad y solvencia suficiente para repousarse y mejorar en un plazo de tiempo más ó menos próximo, indudablemente se podrá vender por 40,60 y 80 lo que se ha comprado á 20 y 25, resultando á la postre un saqueado negocio para el que haya podido sostenerse sin vender en la época de las vacas flacas.

De todas suertes el ministro de Hacienda estudia con detenimiento el desenfreno de la especulación, que Juan Arthur no podía dejarle más que su bendición enfrío sus entusiasmos, y Cora, que ya empezaba a estar cansada de su papel, iba dejando de ser la esposa amante de otros días.

Por esta causa Juan Aribar presentaba a la sazón falso semblante, mirando con celosa rabia la sonrisa que dirigía a su hermano.

La novia había dejado el luto y estaba satisfecha de verse de nuevo con trajes azules, blancos y rosa, sus colores preferidos.

En frente estaba sentada miss Arthur, con las pálidas mejillas teñidas de color, la cabeza adornada con falsas trenzas y rizos, mirando lánguidamente a Luciano con sus ojos mortecinos.

La dama sacó un papel, que se puso a leer atentamente, y luego, dejándolo con languidez sobre la mesa, dijo, sirviéndose el chocolate:

—No es hoy el día en que ha de llegar mi nueva doncella?

Miss Arthur había leído muchas novelas de la escuela de Walter Scott y había adquirido una manera de hablar afectada, de la que se encantaba mucho.

—No comprendo por qué miss Arthur, necesita una doncella—observó Mr. Davlin dirigiéndose a los demás;—sus «toites» son siempre perfectas.

Entretanto miss Arthur protestaba satisfecha

"SAN ILDEFONSO"

GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO

Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.

Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del dia 7:
Patatas, 0'90—Tomates, 16'00
Bajocas, 18'00—Melones 12'—Boniatos, 13'—Limon, 5'—Pimientos verdes, 0'90—Peros, 0'90—Molocotones, 0'90—Ajos, 0'90—Cebollas, 5'00—Berengenas, 0'50—Uva 16 a 20.—Sandías, 6'00—Coles, 1'50—Bacalao judías, 15'0—Pimientos colorados, 0'90.

PESQUERIA

Precios del dia 7:
Dorada, 2'00.—Pescada, 8.—Mujo, 2'50.—Sardina, 0'90—Magres, 2'00.—Salmonete, 0.—Pajel, 0'90
Mero, 0'90 Raspallones, 0'90—Chapás, 1'00—Lenguado, 0'90. Calamares, 0'90—Boga, 0'90.—Merlu, 0.

REGISTRO CIVIL

Juzgado de la Catedral
Nacimientos, 3.
Defunciones, 6.
Matrimonios, 2.

Juzgado de San Juan
Nacimientos, 1.
Defunciones, 4.
Matrimonios, 0.

Academia de Comercio

dirigida por

DON FEDERICO DIEZ PUCHE
Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma francés.

JARONERIAS, 10.

La Casa Gal ha enviado una importante partida de su exquisito Jabón Mauai para que lo venda al precio de costa «El Bazar Murciano».

Una peseta caja de 3 pastillas

ENFERMEDADES

DEL ESTÓMAGO,

INTESTINOS

DE HÍGADO

CONSULTA ESPERADA

Dr. Giner Hernández
S. CRISTÓBAL, 5
(ANTIGUA CASA DE CORREOS)

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Gratis en el Hospital:

Lunes, Miércoles y Viernes
a las ocho y media

XII Mensajero de la muerte

Prácticamente una semana después de los acontecimientos que acabamos de relatar, una familia rodeaba la mesa del comedor de Oakley, nuevamente amueblado.

La hermosa y fascinadora señora Torrance había realizado los propósitos que la llevaron a Bellair.

Tenía razón al decir que «no hay peor loco que un loco viejo», pues Juan Arthur había sido, ciertamente, una víctima muy poco difícil de engañar. No podía decirse que hubiera perdido el tiempo, puesto que, a poco más de dos meses de su llegada al pueblo, la encantadora viuda era ya señora de la casa de Juan Arthur.

El viaje de novios fué suprimido por miedo a la exuberancia y de su marido. Centráronse con amueblado de nuevo algunas antigüedades y hermosas habitaciones de la casa, que Cora encontraba demasiado tristes para ser habitables.

Durante los dos primeros meses de su luna de miel, como tenía interés en mantener encendida la llama del amor, fué una esposa modelo; pero

el descubrimiento de que Juan Arthur no podía dejarle más que su bendición enfrió sus entusiasmos, y Cora, que ya empezaba a estar cansada de su papel, iba dejando de ser la esposa amante de otros días.

Por esta causa Juan Aribar presentaba a la sazón falso semblante, mirando con celosa rabia la sonrisa que dirigía a su hermano.

La novia había dejado el luto y estaba satisfecha de verse de nuevo con trajes azules, blancos y rosa, sus colores preferidos.

En frente estaba sentada miss Arthur, con las pálidas mejillas teñidas de color, la cabeza adornada con falsas trenzas y rizos, mirando lánguidamente a Luciano con sus ojos mortecinos.

La dama sacó un papel, que se puso a leer atentamente, y luego, dejándolo con languidez sobre la mesa, dijo, sirviéndose el chocolate:

—No es hoy el día en que ha de llegar mi nueva doncella?

Miss Arthur había leído muchas novelas de la escuela de Walter Scott y había adquirido una manera de hablar afectada, de la que se encantaba mucho.

—No comprendo por qué miss Arthur, necesita una doncella—observó Mr. Davlin dirigiéndose a los demás;—sus «toites» son siempre perfectas.

Entretanto miss Arthur protestaba satisfecha

de cumplido, la señora Arthur desaparecía tras un periódico, y Mr. Arthur, abandonando por un momento los tristes pensamientos que le atañían, dijo bruscamente:

—¿Miss Arthur necesita una doncella francesa en una casa de campo? ¿Qué locura!

Miss Arthur miró a su hermano, exclamando algo inquieto:

—Eso es lo que he pensado hacer, Juan.

Y volviéndose a Mr. Davlin, añadió:

—Es difícil pasarse sin doncella, estando una acostumbrada a tenerla.

—Lo supongo así.

—Y esta llega tan bien recomendado, ¿sabrá usted?, por las señoras Overman y Grosvenor, que hubiera sentido perderla. Sin duda habrá oido usted hablar de estas damas, en sociedad, Mr. Davlin.

—Oh!, ciertamente—dijo en alta voz, añadiendo aparte:—nunca.

—Y cuál es el nombre de la doncella?—continuó Luciano.

—Su nombre—dijo mirando la carta—es Lorna Leroque, francesa al parecer.

—Indudablemente.

—Hágale usted callar, miss Arthur—exclamó Cora, graciosamente,—pues sin duda va a preguntarle si es guapa, si le deja abrir la boca de nuevo.

